Cok Degiskenli Fonksiyonlarda Diferensiyel

Sdz{(’l:,y) : {L+y>0, fB—y>(}}, F(u,v):u—}—l
Si={(z,y) : z4+y>0, z—y>0}, Fluv)=u+l

Sekil 4.16.

4.4. PROBLEMLER

4.4.1. F(z,y) = x? + 3ay® + Q3 — 2 = 0 denklemi ile kapali olarak
tanmmlanan y = f (z) fonksiyonunun dy/dz tiirevini bulunuz.

4.4.2. F(z,y,z) = 22 + y? + z* — 3 = 0 denkleminin (1,0, 1) noktas:
civarinda kapali olarak z = f (z,y) fonksiyonunu tanimladigin gosteriniz ve
Zpy Sy, Zpz VE Zzy Kismi tirevlerini bulunuz.

4.4.3. F(z,y,2) = zy°z + xy — = + 2z = 0 denklemi veriliyor. (0,0,0)
noktas: civarinda z nin z, y ye gore ¢oziilebilecegini gisteriniz ve bu ¢dziimii
bulunuz. Boéylece z, ve z,, kismi tiirevlerini dogrudan hesaplayarak bulunuz.
Buldugunuz tiirevleri kapali olarak tiirev alma ytntemi ile dogrulayiniz.

4.4.4. u= fi(z,y) = (" + y‘l) [z ve v ="fs (z,y) = sinx + cosy denk-
lemleri ile tamimlanan £ = (f1, f2) doniigiimiiniin tamm kiimesini belirtiniz.
f(r/2,7/2) = (ug, vo) noktas civarinda f nin tersi var midir? dz/9u, dx/dv,
dy/Ou ve Oy/0v kismi tiirevlerini hesaplayimz.

’u,=f1(IL‘,T,:-:) =+ xy=z
4.4.5. v= fo(x,y,2) =y+zy
w=fs (2,y,2) = = + 20 + 327

denklem sisteminin (0,0,0) mn bir civarinda =,y ve z ye gore (u,v, w cinsin-
den) ¢oziiliip ¢oziillemeyecegini aragtinniz.
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zu +yv® =0
4.4.6. , ”
zv® 4 2 =0
denklem sistemi veriliyor. {zg, yo, 19, ve) = (0, 1,0, 0) civarinda u ve v degigkenleri @. y
cinsinden ¢oziilebilir mi? ’
| 3z 4+ 2+ 22 +u+v=0
4.4.7. 4z +3y+z+ui+v+w+2=0
r4+y+w+ut+2=0
denklem sistemi (z,y, z,u,v,w) = (0,0,0,0,0, —2) noktas civarinda u, v, w
ye gore (z,y, z cinsinden) ¢oziilebilir mi?
4.4.8. F(z,y,z) = e — 3z + e® = 0 denklemi ile kapah olarak tanim-
lanan » = f (z,y) fonksiyonunun kismi tiirevlerini bulunuz.
4.4.9. F(z,y,z) = 0 denklemi, diferensiyellenebilir z = f(z,y), y =
g(z, z) ve x = h(y, =) fonksiyonlarim.tammlanug olsun.
Oz Oy Bz _ 1
Oy Oz 0z
oldugunu gosteriniz

4.4.10. x = yf(z) + g(z) denkleminin, diferensiyellenebilir z =
h(z,y) fonksiyonunu tanumladigim farzedelim. f(z)z; + 2z, = 0 oldugunu
gosteriniz.

4-2.11. z = yg(2) denklemini diferensiyellenebilir z = f(z,y) fonksiyon-
unu tammlacigim farzedelim. zz, + 3z, = z oldugunu gosteriniz.

4.4.12. u = fy(z,y) = e cosy, v = fo(z,y) = €*siny olsun. (z,y) —
(u,v) doniigiimiiniin yerel olarak tersinin oldugunu fakat tamm ctimlesinde
tersinin olmadigini gosteriniz.

4.4.13. x —az = g(y — bz) denklemi ile kapali olarak verilen z =
f(z,y) fonksiyonu igin

0z 2
G + b =1
Ox dy
oldugunu gosteriniz.
9_.2 P
4.4.14. (z,y) — (%_;+—Zg, F_%g) déniistimiiniin (0, 1) i uygun bir civarin-

da tersi var nudir?
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2
T+ 2z* SlIl:Jl:-,
0,

gosteriniz. f nin 0 n civarinda tersi yoktur. " Bu husu, ters doniigiim teo-

4.4.15. f(z) = { iig olsun. f (0) # 0 oldugunu

‘remine tezat midir?

| u=f1(z,y) =4z +2y ,
4-4.16. olarak tanimlanan f = (fi, f2) vek-
v= fa(z,y)=—3z+yY
tor degerli fonksiyonunun tersini bulunuz. %, % tiirevlerini hesaplaynuz.
u=fi(z,y)=2"+y° | . _
4.4.17. , ¢ e tanimlanan f = (f1, fo) fonksiy-
v=falx,y) =2" -y’
onunun yerel oarak tersinin oldugu bolgeyi belirtiniz. g{{» ve -g-% kismi tiirev-
lerini hesaplayimz.
zy + iy = vy2
4.4.18. ) olduguna gore u, ve v, tilrevlerini hesaplay-
3z — 4y =z7v
niz.

4.4.19. f = (f1,f2) : A C R2 — B C R? birebir ve {izerine olsun.
Ustelik £(z,y) = (fi(z,y), fo(z,y)) = (¢,v) olmak tzere f € Cl(A) ve f
nin Jakobieni sifirdan farkli yani Jg 5 0 olsun. Bu takdirde f nin Jakobieni
ile f nin £~1(u,v) = (g1(u, v}, ga(u,v)) = (x,y) tersinin Jakobieni arasinda

0(f1, f2) 8(g1.92) _ 4
o(z,y) O(u,v)

Jr.Jg-1 =

bagintisinin oldugunu gosteriniz.

4.4.20. )

o+ Yy

2

w=Inz-—-Iny, v=

ise u ve v nin fonksiyonel bagimh olup olmadifimi aragtinimz ve varsa ara-
larindaki bagintiyr bulunuz.

4.4.21.
u = T+Y
v = 2+ yg

ise u ve v nin fonksiyonel bagimh oldugunu gosteriniz ve aralarindaki bagin-
tiy1 bulunuz.

4.4.22. u= fi(z,y,z) =sin(x+y—=z), v=folz,yz)= cos(x +y —
z) ise ayz-uzayinda f; ve fa nin fonksiyonel bagimh oldugunu gosteriniz.
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